
ГОДСТНА XXXII. На Цетињу, у Суботу 4 Октобра 1903. БРОЈ 42.

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Циј вна-
За ЦРНУ ГОРУ на годииу 4 

фор., на по године 2 »ор.
За АУСТРО УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 »ор., иа по год. 3 »ор.

ГЛАС ЦРНОГОРПА
Иретплата гаал.е се погатансжсм 

упутницом негосредно админи- 
страцији „Гдаса Црвогорца“ на 
Цетжње, а коме је наручније, г. 
11еру 1’амадано»иКу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се гаалу 
уредништву. Рукописи се не вра- 
Кају.

За огласе нлаКа ее: аа сваку 
ријеч или ва број од пет цнфа-

За све остале вемље годишн,е

Гр"\’""у'ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.10 еран. у алату.

ра по > мовчмка аа први вут, а
за еваки дал.и пут по 1 вовчић.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— У сриједу, 1 октобра, дават 
је у Двору свечан објед у почаст 
Госп. Ризова, овдашњег бугарског 
диплоиатског агента, на коме су 
присуствовали сви наши министри и 
великодостојници

ЦЕТИЊЕ, 3 октобра.

Ироширење рефорама за Маће- 
Донију.

За боравка руског Цара у Мирц- 
штегу, као госта аустро угарског 
владаоца, имали су оба министра 
спољних поелова, грофови Ламздорф 
и Голуховски, неколико конферен- 
ција. На тијем конференцијама утвр- 
ђен је и иа даље споразум између 
Русије и Аустро Угарске у балкан 
ској политаци и резултат савјето- 
вања саоиштен је Порти једном 
заједничком нотом. Ријешења, на 
која су се обје државе сагласиле, не 
мијењају у суштини први руско- 
аустријски програм рефтрама, ута- 
начеи у фебруару о. г., само му се 
још додају двије битне тачке: кон- 
трола над поступцима турскијех вла- 
сти, које иввађају рсформе, и помоћ 
невиним жртвама, које еу од иасиља 
и зулума пострадале.

У 8аједничкој се ноти говори, 
да су се сбје владе сложиле, да се 
предувме озбиљнија контрола и над- 
зор над извађањем рефорама, јер 
турске власти вијесу до сад пока- 
аале доста воље и одлучности, нити 
су биле свијесне оне цијељи, коју 
су Русија и Аустро-Угарека тијем 
реформама жељеле постићи. Сви они, 
којима је драг мир и ред на Бал- 
кану, — пише ГН. Времја“ — без 
сумње ће са вадовољством примити 
ову вијест, јер баш лабавоет доса- 
дашњега надзора, као и непрнзна- 
вање тога надвора од стране Туреке, 
била је најслабија тачка програма 
рефорама, које су се хтјеле прове :ти. 
Има доста података, који јасно по- 
кавују, да је руско ауетријски иро- 
грам ва реформе још назад седам 
мјесеци могао 8адовољити паметне и 
за мир расположене елементе у Маће- 
донији и Бугарској, да је само било 
стварног јемства, да ће Иорта зчиста 
те реформе извести и цримијенити вх 
према потребама мјесног стаиовниш- 
тва. Али, на жалост, сва обилата 
обећања од стране Ппрте, пошто 
није било потребне котроле, не само 
да нијесу извршена, него су више 
пута послужила као претекст и лп- 
јеп ивговор ва гоњење мирног ста 
новништва, ушљед чега се је покрет 
све више потпиривао. Консул-жи 
над8ор пока8ао се је тако слаб, да 
не само што није могао утицати на 
турске власти, но је често код њих 
истих наилазао на жесток отпор и 
непријатељски однос. Главни пред- 
ставници турске власти, са Хилми- 
пашом на челу, отворено су ивја- 
вљивали. да консулског надзора за 
њвх и не постоји Једини покушај 
консулсгог надворног путовања по 
Косовском вилајету, што га нреду- 
веше руски консул Манделштам и 
аустријски Пара, завршио се тијем, 
што еу бнли гоњени и кзжњени сви 
ени, од којих су јевропски представ- 
мци добили каквијех података. Рус- 
ки пак консули ТПчербина и Росг-

ковски, главом су платили своје 
искрено и савјесно заувимање ва 
потлачене хришћане.

Садашње тачне инструкције, које 
су ивдате посланицима Русије и Ау- 
стро-Угарске односно бољег надзора 
и контроле, иду на то, да благо- 
творно утпчу на умјерене елементе 
и ако су крајњи елементи, због на- 
сиља и аулума већ внатно оснажени 
и бројно, па и својим претен8ијама на 
попуштања од стране Турске. Од 
енергије и одлучности, којом ће се 
изводити контрола и надвор над по- 
ступцима турскијех власти вависиће, 
хоће ли се вадобити повјерење код 
становништва, да ће се тијем мје- 
рама вбиља стање побољгаати. То 
пак повјерење биће најбоље, ако не 
и једино, средство за умирење крај- 
њијех елемената, који су данас вође 
у побуњеним крајевима.

Друго важно ријешење руско- 
аустријско, које се односи на помоћ 
нострадаломе становништву, умириће 
иискрено обрадовати све Словене. По- 
сланицима ће се дати потанка упут- 
ства, како да се помогне десетцима 
хиљада житеља, који су остали бе8 
сваког средства за опстанак, како 
да се поврате на своја огњишта и 
како да се обнове њихова спаљена 
села и цркве. По себи се разумије, 
да те мјере морају биги у вези са 
строгом јевропском конгролом, јер 
само гако могу оне бити остварене. 
И до сад је Турска много помоћи 
обећавала, како односно повратка 
ствновништва, тако и односно обна- 
вљања цркава и школа; али поред 
свега тога, становнаштво које ее је 
на то ослонило и на своја огњишта 
повратило, често је главом платило 
своју лаковјерност, а помоћи за спа- 
л ено и разграбљено нмање никах 
ни видјело није.

Сад би таквом сгању имао да бу- 
де крај. Русија и Аустро-Угарсва при- 
внају, да је неопходно потребито, да 
се дчдне помоћ маћедонском ста- 
вовништву у великим размјерзма, а 
то питање стоји опет у тијесној вези 
с питањем о скупљању добровољпих 
прилога у корпсг невино пострада- 
лајех Маћедонаца.

Реформе дакле ва Маћедонају, и 
ако су остале оне исте од мјесеца 
фебруара о. г., проширене су сада 
ипак у толико, што су Русија и 
Ауетро-Угарска, рачунајући вазда с 
постојећим прилакама и њиховим 
развигком, чврсто одлучиле, да пре- 
дузму све што би требало, да се 
одржи ред на Валкану и обезбије- 
ди тешко стање наиаћеног стааов- 
ништва.

СРПСКА ПРЕСТОНА БЕСЈЕДА.

Престона бесједа, којом је Краљ 
Петар свечано отворио сједннце нове 
Народне Скупштине, била је прва 
ириликз, у којој се је нов устапан 
владалац обратио неиосредно своме 
народу. Иозлрављајући срдачиом до- 
бродошлицом „ирве под својом вла- 
давином слободно ив .бране представ- 
нике свога драгога и вјернога наро- 
даи, Краљ Петар и8јављује, да је 
једва дочекао овај час, да види око 
себе окупљене своје „сатруднике на 
дјелу државног и народног преобра- 
жаја“, па за тијем развија програм 
рада, који ииа бити освов гоме оре-

ображају. Јачином свога ивлагања, 
дубоко осјећаном уставном вјернош- 
ћу, ванредно симпатичним предусри- 
јетањем народиог представништва, 
племенитим настојањем 8а напретком 
Отаџбине, пристаје ова бесједа потпу- 
но у8 све досадашње изјаве Краља 
Петра и нема сумње, да ће свуда 
исто онако симиатично поздрављена 
бити, кзо што је с одушевљењем 
била примљена у Народној Скуп- 
штини.

Главна црта, којом се престона 
бесједа одликује, то је строга устав- 
ност, коју је Краљ Петар својимдо’ 
садашњим држањем свестрано васвје- 
дочио. Као вјеран чувар Устава, 
дао је он том свом осјећању израза 
и у престоној бесједи. „Ја отварам 
своје краљевско срце свакоме чести- 
томе Србину, свакому грађанину дра- 
ге ми Огаџбине, бев оббира на друш- 
твени, политички и религиозни по 
ложај његов“, — вели Краљ Петар. 
Такав је Краљ бев сумње јака гаран- 
ција ва успјешан напредак Србије, 
таква је вемља сретна, чија судбина 
лежи у тако оигурним рукама. на 
чијем пријестолу еједи човјек у кога 
народ с поуздањем може гледати. А 
кад је владалац такав, онда нема су- 
мње.да ћеи влаха и скупшгина исжре- 
но изаћи на сусрет срдачности њего- 
вој и да ће сретно и успјешно извести 
племените интенције, које су тако 
лијепо очитоване у престоној бесје- 
ди. Сама пак бесједа гл си овако:

Господо Посланици! Поздрављам вас 
ердачиом доброд»шлиц»м као прве под 
Мојом владанином слободно наабране пред- 
ставнике драгога Ми и вјврног народа, 
поздрављам вас с оним српсвим осјећајима 
љубави п повјерења, које сам насљедио од 
Својих предака. Јоднодушним избором На- 
родног Представништва позван сам на Кра 
љевски пријесто. Мене је народ српски, како 
при доласку у пријестоницу. тако и на Мом 
првом путовању по Отаџбини, предусрио 
с љубављу и одушевљењем. Ову манпфо- 
стацију љубави према евомо избранику и 
Његову дому, Ја сматрам као доказ дубоко 
укоријењеног народног признања прсма 
засл^гама неумрлог Ми дједа Кара-Ћ >рђа 
Ставнвши се одмах при момо ступању на 
пријесто назсмљвште чисте уставности, које 
је по Моме увјероњу једано сувремеио и 
спасоносно, Ја сам жељно очекивао овај 
дан, када ћу вас впдјети сакунљене око 
Мене, вас, сатруднико Моје, на дјелу др- 
зсавног и народног преобразваја.

Драги предсшавници милог Ми на- 
рода \ Главни задатак који очекујо Мене, 
вас и цио народ српски, јасно је обиље- 
жен како п /гребама саме земљо, тако и 
поукама наше старије и скоријо прошло- 
сти. Први услов за ријешење тога задатка 
јесте слога из«( ђу Круне п нар >да и 
разуман и истрајан заједнички рад на 
добру и напретку наше драге Отаџбине 
За све што од Мене буде завпсило, наћи 
ћегс Ме свагда гот> ва, да све своје снле 
употребии, да се до тога што прије дође. 
Свјестаи Свога цозива, Ја отварам Своје 
краљевско срце свакоме честпт ме Србину, 
свакоме грађчнииу драге Мн Огаџбине, 
без обзира на друштвени, политпчки и 
релпгпозни положај његов

Од вас, нар >двих избраннка, на које 
су управљени погледи и нашега народа п 
цијелог образованог свијета, очекујем. да 
ћето с оном разооратошћу кој >м се вазџа 
одлпковало плсме српско, с оннм осјећа- 
јима дужности и родољубља, које од вас 
захтјепају велики интереси Огаџоине, за- 
једнички пр°гнути на озбиљан рад око 
важних п великих задатака нове ере др- 
ж&внога живота, чије ће д>>бро рпјешење 
подпћи углед Србије и стећи нам опште 
прпзнање.

Госиодо !1осланици\ Излазећи пред 
вас с новом владом, к >ја сампм постанком 
својпм и положајем већпне својих чланова 
носн јавио обиљежје об остраног иовјерења, 
и Круне н Народне Скупштане, Ја сма- 
трам за пријатну дужност изјавитп пред

лицем народнпх избраника Своје влада- 
лачко признање прошлој влади, што је у 
једном критичком тренутку с пожртвова- 
њем прнхватила Краљевску власт, и осла- 
њајући се на патриотизам војске и гра- 
ђанства, сачувала вемљу од могућих потреса.

Моја ћо вам влада поднијети закон- 
ске предлоге, којима ће опгаги смјер бити 
финансијско сређивање н привредно опо- 
рављање земље. Она ће нарочито старање 
посветитп преуређењу и занављању др- 
жавне администрације, јер је добра адми- 
нистрација, поред разумие штедње и пра- 
вилие подјеле државних терета, основа 
добрнм финансијама. С тим везана основна 
ревизија закона о чиновницима биће такође 
одмах предмет озбиљног вдадиног старања, 
а уз то ће ићи и стална брпга о цјели- 
сходнијем и потребама земаљскпм прила- 
годнијем уређењу више и ниже наставе, 
и јачању и развијању наше војене одбран- 
бане снаге.

У сређеним финансијама огледа се и 
сређеност државна, од које зависи углед 
и повјерење у међународним трговинским 
односпма. А приврсдне чињенице, којима 
је Бог обдарио нагау лијепу Отаџбину, 
донијеће обилате плодове тек онда, кад се 
с непрекидним државним старањем у том 
погледу удружи и кријепка приватна ини- 
цјатива, којој треба оставити широко поље 
и својски је његовати и развијати.

Народно образовање лежи нам без 
сумње свима на срцу, јер само просвије- 
ћени народн знају, да цијене и чувају 
уставне слободе и установе, да своја устав- 
на права бране а Крунииа поштују.

Ја сам увјерен, да ће народнн пред- 
ставници са Мном заједно обратити особиту 
пажњу на јачање наше војене одбранбене 
снаге. У слободној Србији јака војна снага 
уливаће повјерење нашем народу у његову 
безбједност. Ја сам срећан што могу потвр- 
дити, да Моја мила војска стоји на виспни 
свога патриотског позива. Оиа доиста за- 
служје повјерењв, које јој је народ нокла- 
њао, и које ће јој, Ја сам у то увјерен, и 
од сада вазда поклањати.

Још у току првога редовнога сазива, 
Моја ће вам влада поднијети у првом реду 
на ријешењв државни предрачун 8а идућу 
годину с потребним измјенама у позитив- 
ним законима, који су у нвпосредној вези 
с буџетом, а затим ревизију закона о оп 
шгинама ц закона о штампи, предлог закон- 
ски о уређењу окружне и среске само- 
управе и најпотребније измјене у закону 
о чиновницима. А одмах у почетку рада, 
влада ће вам изнијети на ријешење закои- 
ски иредлог о трговиноком уговору с Ви- 
соком Портом Ја се надам, да ће Народна 
Скупшгина с пуно готовости изаћи на 
сусрет М )јој влади, да се сни ови задатци 
успјешно ријеше на корист државе и 
народа.

Господо Посланици! Моја је најживља 
жеља, да Србија буде нз Балкану углед 
законитости. реда, мирнога напредовања и 
благостања. Таква Србаја баће мирна и 
поштована. и Мени као владаоцу њенои 
неће бити тешко да гајим и утврђујем и 
пријатељске одн >се с другпи државама, 
имајући при томс вазда на уму интересе 
Срби је.

Господо Посланици! Са задовољством 
константујем да су наши односи са свима 
државама исправни, л да је моја жеља, да 
они непрекидно такви остану, његујући 
нарочито традиционе везе е м >ћном брат- 
екои Русијом. најбоље одношаје са сусјед- 
ном монархајом Аустро-Угарском, и искре- 
не прзјатељске одношајо са сродним Бал- 
канским народима.

Жалоени догађаји у сусједннм обла- 
стима Огоманске импорије, у Сгарој Србији 
и Маћедонајн, живо су интересовали и 
Меве ка> н сва вас. У увјерењу и у нада 
да ће ЈБегово Величанство Султаи уз 
пријатељско садјејство Русије н Аустро- 
Угарске и уз припомоћ остадих великих 
сила, предузето дјело о реформама ипак 
извести поред свих тегоба на задовољство 
својих поданика — Србаја је за све ври- 
јеме овога покрета остала строго неутрална, 
ма да су је страдања једновјсрног и срод- 
ног становнишгва онах покрајина живо 
тиштала. При једаодушној жеља за одр- 
жање јевропскога мира можемо се надати, 
да ће Плегов > Величаиство Сулган успјети, 
да мудрим реформама ујемча безбјвдност и 
културни иапредак нсмирим* и стргдању



изложених покрајина. чија нам судба по 
вјерским п крвним везама не може бити 
равнодушна. За сада могу са задовољством 
опоменути, да је установљењем комисије 
за взвођење рефорама, у којој су и Срби 
добили свога представника, службено при- 
з^Ата српска народност у Отоманској им- 
перији.

Гоеаодо Посланици! С тврдом вјером 
у Божију милост, с непомућеним уздањем 
у срећнију будућност и с јаком надом у 
сложан, иетрајан и успјешан рад, Ја огла- 
шујем, да су сједнице Народне Скупштине, 
еазЕане у ванредан, коме ће одмах по 
Уставу сљедовати и редован сазив, отво- 
рене. Дај Боже, да вам рад буде кори- 
стан по народ који представљате, плодан 
за Отаџбину, коју љубите, и сагласан с 
израженим жељама вашега Краља, који из 
дубике Своје душе клнче: Живио Српски 
Народ! Живјела Србија!!

РУСИЈА И ЈАПАН.

Има већ неколико дана, да су се у 
инглеекој штампи појавиле вијести о томе, 
да се Јапанци спремају, да пошаљу војску 
у Кореју. Те вијести су се, мало по мало, 
почеле и из другијех извора потврђивати. 
У пристаништу Караци, на острву Кију 
Сију, почела св војска укрцавати на бро 
дове, а гарнизони на острвима Цусимовим 
појачани су. Један дио јапанске флоте оку- 
пио се у пристаништу Мозанпо, у Кореји, 
а други дио чува саобраћај взмеђу Мозанпо 
и Кију Сију. Најпослије, једна скорашња 
депеша „Хавасове Агенције* из Париза 
јавила је, да се јапански бродови налазе 
на корејској обали, а на њима неколико 
одјељења војске од разнијех родова оружја.

Кад су се њени новинари обратили 
јапанокоме посланику у Лондону, виконту 
Хајаши, да им ствар објасни, он је рекао, 
да нема од своје владе никаквијех виЈести 
односно пошиљања војске у Кореју, те је 
с тога увјерен, да се ту не ради ни о чему 
другоме, до да сс промијени јапанска вој- 
ска, која је и по одобрењу Русије и Ко- 
реје одређена, да чува телеграфску линију 
од Фувана до Сеула и Чемулна. Поред 
свега тога, опет је виконт нашао за потре- 
бито да дода, да Јапан мисли да брани 
своЈ'а права и интересе у Кореји, па ма што 
радила Русија и друге државе, па и сама 
Кореја; то од Јапана захтијева та околност, 
што су јапански трговачко-индустријски 
интереси у Кореји добилп сада такав зна- 
чај, да је он управо принуђен да чува Ко- 
реју од свију покушаја другајех држава, 
који су напереви проти8 њеие независности.

Неможе се рећи — пише „Н. Времја“ 
— да је ово објашњење виконта Хајаши 
довољно. Ако ико замишља што против 
независности Кореје, то је прије свега 
Јапан. Што се пак тиче пошиљања Ј-апан- 
ске војске у КореЈ-у, тешко је вј'ерозати, 
да се то чини ради просте промјене кореј 
ских гарнизона, јер у таквом случају не 
би Јапанцима била потреба, да окупљају 
флоту и да показују као некз грозвачав 
рад на острву Кију Сију и на острвима 
Цу-Сима и т. д.

Неколико смо пута — пише даље по- 
менути лист — до сад говорили о војнич- 
ком расположењу, које влада у Јапану. То 
расположење почело је било слабити и 
уступати мЈ-есто мирној струји, али, по по- 
тоњијем вијестима саДалеког Истока, опет 
је у Јапану завладао ратни наступ и ја- 
пански листови почели су поново пропо 
виЈ'едати, да треба Русију силом оружја 
паауставити“ и ваштитити јапанска црава, 
на која она руку пружа. У колико су ти 
вапаји јапанскијех публициста пскрени, у 
колико они вависе од туђег злата, кој’е се

обилато разасипа од стране онога, ко жели 
и коме у рачун иде да на Далеком Истоку 
створи опасне заплете за Русију — ми 
то не знамо. У сваком случају, ти се вапаји 
чују и то тако јако, да не могу о.тати без 
утицаја иа јапански народ.

Но треба ли из тога изводити закљу 
чак, да је мир па Далеком Истоку угро- 
жен н да окупљаље јапанске флоте у ко- 
реЈ'ском пристаништу значи, да Јапан вма 
намјеру, да пријеђе у одсудан рад?

Мп мпелимо, да не.
Сталност мира на Далеком Истоку 

условљена је прије свега политиком рус 
ком, која нема нпкаквиЈ'ех агресивнијех 
намЈ"ера. Шовпнизаи Ј‘апанске штампе Ру- 
сију ни мало не дира и, разумпје ее, није 
у стаљу скренути Ј-е с једном обиљеженог 
пута. Основни принципи руске политпке 
— неприкосновеност и незавиеност КитаЈ'а 
и Кореје, као и у опште чување в1а1из-а 
цио на Далеком Истоку — остају не дир 
нути. Русија је далеко и од помисли, да 
смета развитку евјетске трговине и инду- 
стрије у земљ’ма Далеког Истока Напро- 
тив, сва руска радња тако много помаже 
и иде баш у прилог тога, да се за туђу 
трговину и културу открију оне покраји- 
не, које су до сад биле недоступне.

Руеија тежи к мирвоме развитку сво- 
ј"их погранзчних земаља, те с тога и же- 
ли да очува мир са сусЈ-едима.

Осим тога, у прилог мара иде и само 
расположење Ј'апанске владе, која до сад 
није била на страни шовинистичке јапан- 
еке штампе. Заиста, јапанска влада не мо- 
же да не зна, какво страшне биједе при- 
јете Јапану у случају рата с Русијом. Па 
и најсјајннји успјех јапански био би само 
привремен, јер мала острвска држава не 
може побједити рускога колоса. На крају 
краЈ'ева побједа ће, разумијс се, остати на 
страни Ј-ачега.

А што би било, кад би Јапан елу- 
чајао био побијеђен... Пропаст свега, про- 
пает свију нада на сјајну будућност, по- ’ 
вратак у назад, мјестц живог напредоваља.

Мотнути на коцку судбу цијеле др- 
жаве, цијелог народа, може се еамо онда, 
кад другога изласка нема. Но Јапан далеко 
није у таквом положају. Његова влада то 
8на, те се е тога не може мислити, да ће 
се она ријешптн на какав непроиишљен 
корак, којим би се рушлле првашње обве- 
зе и који би припудио Русију, да предузме 
потребите мјере за одбрану евојих интереса.

Књижевност, умјетност и просвјета.

Извјештај Предовне скупштине „Цр- 
ногорског Учит. Удружења.“

(С ■ р ш е т а к).

III. сједница од 28. августиа 1903.
У 7‘/2 сати г. предсједник отвара 

сједиицу и објављује, да су на дневном 
реду предлозн, пошго прошле сједнице 
нијесу довршенп.

Госп. М. Симоновић предлаже, да 
скупштнна донесе решење и замоли Ми- 
ниетаретво ПросвЈ'ете, да учитељ не мора 
држати више од два разреда, не обзирући 
се на број ученпка. Послије дуже дебате 
предлог је усвојен.

Истп предлажс, да свака школа мора 
имати свој печат.

Господин поп Вуко Поповић пред- 
лаже, да учптељ, који учини какво дјело, 
коЈ‘е не само што понижава њега лично 
као човјека, већ убија углед учитељски, 
кад и таквих у својој сједници пмају, — 
да им скупштина за то дадне укор, а за 
пеће погрешка, да се прсдложе Миннстар- 
ству Просвјете за лишење службе. Пред- 
лог је усвојен.

Госп. Р. Поповић предлаже, да се у 
свакој школској ошпгинп оснује школски

одбор, кој'и ће руковати школским новцем. 
У тај одбор треба да уђу: дотични све- 
штеник, предсједник општине, капетан и 
учитељ као предсједник одбора. Иредлог 
је прпмљен.

Госп. Ст. Бојовић предлаже, да се 
одреди учитељима њихов ранг по упоре- 
ђењу са осталим државннм чиновницима, 
јер Ј‘е то неминовна потреба ради њиховог 
угледа у народу. — Предлог је једногла- 
сно усвоЈ’ен.

Исти предлаже, да се навршене го- 
дине службовања учитељима рачунају на 
врх 30. год. службе и да ее повисе осн. 
систематичне плате, или да се накнада «а 
стан и огрјев урачуна у систематичну 
плату, узевши једну округлу пифру за 
све учптеље, а они нек је примају на са- 
дањи начин према цијени у мјесту, што 
је веома нужно радн пенсије. — Даље 
нредлаже, да периодачне повишице буду 
на врх сваке четврте године службовања. 
Скупштина је једногласно усвојнла пред- 
логе.

Госп. предсједннк предлаже да се 
умоли Министарство Просвјете, да, према 
својој рапијој наредби, узме прописату 
глобу свима капетаиима, који школарину 
нијесу на одређено вријеме предали, и да 
се та глоба употреби за школске књиж- 
нице. Осим тога да се одузме право куп- 
љења школарине онијем, који ни данас 
нијесу пр' шло-годишњу предали — Први 
дио предлога једногласно је уевоЈ'еи, а 
други дио одбијен.

Г. поп Ј. Дамјановић доказује, да не- 
уредно предавање школарине чини велике 
сметње наставном напретку. С тога пред- 
лаже. да капетани прирез за школарину 
предају Министарству Просвјете, или обл. 
финан. капетанима, као прирез за свеште- 
нике Митрополији.

Г. Милан Михаиловић предлаже, да 
се родитељски скунови укину, пошто их 
учитељ није у стању држати због слабог 
одзива ђачкпх родитеља. Већи дио чла- 
нова локззује, да с тиЈ'ем веома тешко иде 
по свој држави. Послије дугог објашњења 
екупгатина ријеши: да се I. родитељски 
скуп обави сваке године на дан призива 
св Духа у почетку школ. године са оба- 
везом, да су ђачки родитељн дужни доћи; 
у противном случају дијете му се нећо 
примити, или ће бити глобљен са пет 
круна, која се сума има употребити за дар 
ученицима сиромашиим на дан прославе 
св. Саве.

Г. предсједник предлаже, да је са 
више гдедигата потребито, да се у току 
мјесеца јануара сваке године држе полу- 
годишњи испити, ком су обавезии прису- 
ствовати чланови школ. одбора. — Пред- 
л< г је примљен.

Г. Ј. Пешић предлаже, да се мјесни 
школ. надзорници не питписују на мјесеч- 
ним извјештајима с тога, што то чеето до- 
води учптеља с њим у сукоб, а друго, 
што се он потписује на оно, о чему и не 
зна (на пр. за успјех ученика). — Пред- 
лог је примљен.

Г. Ф. Протић предлаже, да свака 
школа треба да оснује школски ф онд, из 
ког би се помагали сиромашни ђаци — 
Предлог је пргмљвн и ријешено, да се 
осиива на овај начин: 1. да се узима из 
вјесна сумица за уписнпну ученика; 2. од 
д< бровољннх прилога; 3. од спровода мрт- 
ваца и 4. од ђачких глоба за неоправдана 
одсуства.

За овијем у 11 ’/, сати учитељи су 
пошли у цркву, да држе парастос своме 
бчвшем добром н дугогодчшњем шефу, гл. 
п,к. надзорннку пок. 'Пуру ПоповиАу. Па- 
растос су обавили г. г. свештеници : Крсто 
Поповић, Војин Поповић и Јован Дамја- 
новић.

На три сахата послије подне сјед- 
ница је продужеиа.

Г. Св. Минић предлаже, да ее моли 
Министарство Просвјете, да понови наред. 
бу о школскијем баштама и књижницам! 
како би се морала извршити до 1. јан 1904’ 
год. Предлог је примљен.

Г. нредсједник предлаже, да за 
ствари чисто школске природе Мпнистар- 
ство Просвјете уреди, да управа школе 
може званично телеграфисати. Преддог јр 
усвојен. Ј

Даље предлаже, да је паш пријекц 
задатак, да се сваком удружењу стави у 
дужност, да нзради бар по један рад вз 
земљорадње, воћаретва и пчеларства, Кој„ 
се имају читати на родитељскијем скупо- 
вима као поука народу. Предлог је једно- 
гласно примљен.

Г. В Пејовић предлаже, да су уЧи. 
тељн на родитељскнјем скуцоцима дужн„ 
говорити о важности заната, како би на- 
род схватио њчхову важност п радо давао 
своју дјецу на изучавање истијех. Пред 
лог је усвојен.

Пошто више предлога није било 
прнјешло се на четврту тачку дневног ре' 
да: читање радова.

Г Ф. Протић чита свој рад: „Учи. 
тељи и родитељи, као главни чиниоци 
народног напретка“.

Рад је дат на оцјену г. Заријц ра. 
дичевићу.

Г. Вук Масловарић чита свој рад. 
„Учитељев надатак и положаЈ-.“

Послије кратке оцјене од стране 
скупштнне, изјављује г. Масловарић, да 
његов рад није сређен за шгамаање, нити 
су учињене нужне ситне поправке. С т?га 
тражи одобрење, да рад задрзкн за себе 
што му скупгатина н одобраЈ’е.

Пошто су ова два предавања прочи- 
тана, г. предсједник позпва ч.танове, да 
псплате један дио својих улога у сумп од 
2 круне.

Г.г.: Ст. Марковић, А Манић, поц 
Ј. Дамјановић и поп Јоко Гојнић, иепла- 
тише улог, а за остале чланове, к ји раније 
нијесу исплатпли, ријеши ее, да Управа 
пошље списак Књ. Министарству Просвјете 
и да ум“ли, да јој се од њиховијех плата 
пошаље по 2 круне. Варошкијем учите- 
љима стављено је у дужност, да свој ул јг 
пошљу Управн одмах.

Госп. Зарнји Радичевићу скушпгина 
је ставила у дужност, да учини нуасне 
припреме за парастос, који ће се 29. авг. 
држатн послиЈ‘е св. литургије погинулим 
руским консулима у Митровици и Битољу.

У сахати сједница је закључена 
а итућа заказата је за 29. у 7. сати из 
јутра.

IV. сједница, држгна 29 августа 1903.
У 7. сати учитељп су били на окупу 

код школе. Одатле су у 71/2 сати пошли 
у цркву на парасгос. Парастосу су прн- 
суствовалп: обласни унравитељ, г. Шпир ) 
Поповпћ; предсједник општине, г. кап 
Сг. Раичковић; г. Лазо Поповић, профзсор, 
са већим бројем грађансгва подгоричког. 
Упокојену литургају и парастос погину- 
лим консулима Шчербинн н Ростковском 
обавилн су: г. г.: протођакон Ф. Радиче- 
нић; Крсто Поповпћ, Војин Поповић и 
Јован Дамјановпћ, свештеници.

Поелије парастоса, учитељи су за 
хвалили управитељу г. Шниру Поповпћу 
и осталој господи и грађанзма на указа 
тој пажњи и плпли да продуже свој рад.

За теме за пдућу учитељску скуи 
гатину рнјешено је, да Управа Цр. Учит. 
Удружења учини распчс па мјесна Удру- 
жења, те да свако од њих — према рије- 
шењу скупштнне — одабере по двије, и 
да о том у што краћем року нзвијесгп 
Управу Цр Учит. Удружења.

Л И С Т А К.
У ОЧИ САН-СТЕФАНСКОГ МИРА

Руски тајни савјетник Александар 
Ивановић Нелчдов, издао је недавно у Пе- 
трограду успомене на руско-турски рат 
1877/78. Нелидов је бпо директор дипло- 
м» :ске канцеларије тадањег главног запо- 
вједника руске војске, велпког књаза Ни- 
колаја Николајевића. Као очевидац, сау- 
чеснпк изнио је Нелидов многу занимљи- 
ву цртицу, која дотле није позната била. 
Нарочито пак блиске догађаје, који су 
предходили Сан-Стефанском миру, а за тим 
како Ј’е дошло до тог мпра. Изпијећемз 
по „Заставп“ из тога понајглавнје.

Заузеће Плевне, навело је цара Алек- 
сандра II., да се још једном посавјетује 
што треба радити, ако би се мир имао скло- 
пити. И при том савЈ-етовању закључено 
је ово: 1. Преговори са Турском водиће се 
само у главном стану. 2. Иримирје ће се 
одобрпти тек кад се прими у главном ста- 
ну изречена основа мира, и кад се она 
саопштн савезним царевпма. 3. Коначан 
обдик основе мира послаће се великом кња- 
зу Нпколају Николајевићу из Петрограда, 
и елужићо му као пуномоћ за даље пре- 
гозарање. Техничку управу преговора по- 
ијерно је Александар II. Нелидову.

9. јануара 1878. г. стпгла је у Ловчу 
прва виЈ'ест, да је Турска одлучила да 
умоли Русију, да отпочну преговорн мира. 
Баш тога је дана цио штаб рускнх запо- 
вједника нестрпјељиво очекивао вијести из 
Шипке, гдје се од раног јутра водила кр- 
вава борба. Шеф телеграфске везе дође 
од једном мсђу њих и нредаде главном 
заповједнику брзојав из Пере, потпиеан 
од тадањег турског војног мннпстра Реуф- 
паше. У том брзојаву моли Порта велпког 
књаза да одреди мјесто, гдје би со турскн 
опуномоћеници моглп састати са руским, 
да преговарају о примирју. У брзојаву том 
још се вели, како је Порта у тој ствари 
добила из Нетрограда одговор, да своје 
жеље поднесе главном стану. II ако ј'ош 
нијесу стигла била никаква уиуства из 
Петрограда, велики кљаз одговорио је 
Реуф наши, да се преговорп могу водпти 
само у главном стану руском, н да ће прн 
мирје само тако одобрпти, ако Турска бу- 
де усвоЈ-ила уелове мира.

Истога дана у вече стнгла је у Лов- 
чу вијест, да је руска војска посјела кла- 
нац Шипку и да је заробљена војска ВаЈ-- 
сел-паше. Вијест о овој сјајној побједн 
охрабрила је п великог књза, који је 
одмах наредио, да се главни стан пресели 
из Габрова у Казанлик.

Ова одлука била је Турке јако смела. 
Цијелим путем стизали су брзојави тур-

ских генерала, у којнма се руски запо- 
вједнпцн моле, да преетану са ненријатељ- 
етвом „због примирја које је по готову 
већ закључено“. Опом смнцалицом хтјели 
су турски генерали да задрже продпрање 
руских чета. По то им нијо пошло ва ру- 
ком. II ако је велаки књаз заказао. да се 
опуномоћеници састану у Казанлику, ииак 
је наредио зановједницима поједнних одје- 
љења, да се офвнзива што брже пролужи.

И док су непријатељства трајала, 
напустили су турски опуномоћеиици Ца- 
риград, да стигну у Казанлик, у главни 
рускп стан, гдје су 19 јануара у 4 ч.аса п 
стигли. К њима се одмах упутио Нелидов, 
да их поздравп у пме великог књаза и да 
се с њима споразумије о већ утврђеном 
програму о преговорима. Нелидов пм ј'с 
панио, да главни услови леже у проши- 
рењу закључака цариградске конфзренције. 
Наиме, упола независне балканске државе, 
које су учествовале у рату, морају добити 
одштету. Русији се морају надокнадати 
трошкови, који су произишли из овог рата, 
а који је настао због непопуштања Турске.

Турски опуномоћеници су тражили, 
да одмах отпочну преговори за мир. Не- 
лидов је ту молбу саопштио књазу, који је 
сјутра дан у 11 еати примио турске опу- 
номоћенике. Изасланици султанови су вр- 
ло свечано примљени. Велики књаз хвалио 
је храброст туреке војске и увјеравао паше,

да руски цар искрено желн, да се склопи 
трајан мир, који ће омогућити, да Русија 
са Турском живи као са добрим сусЈвдом 
и пријатељем. Завршио је са ријечима: 
„Наши ваједнички непрнјатељи су навелп 
Турску на овај рат. Унотребили су наше 
зађевице да извуку пз њих себичне ко- 
ристн. Не слушајте их, већ имајте повје- 
рења у цара н ви ћете видјеги, да нае 
нико но може заплестн“

Тек што је прва сједннца отворена, 
устао је Намик-паша и рекао: „Повјесница 
прича, да је Александар славнн (велики) 
кад је освојио Азнју, овако ословио једног 
заробљеног књ^за, чију је војску уништио, 
земљу му освојио и благо одузео: „Како 
хоћеш, да с тобом поступим?х — „Ти си 
ми одузео државу, благо и воЈ'ску, позтупг 
са мном као са побјеђеним“, гласио Је 
одговор. А Алексаидар му је повратио све. 
што му Ј'е одузео и тиме га учинио својим 
највјерннјим савезником. Ваше Виеочаи- 
ство! Долазимо к вама као нобјеђени. По- 
ступите с нама као Алоксандар!“

Руси су отворено изјавнли, да више 
не могу захтјеве да ублажују и рекли су, 
што је прије рата иагледало довољно, т° 
сада, послије свпју жртава које је РусиЈа 
прпнијела, не може задовољити. За те «Р' 
тве Русија мора добити одшгету.

(СвршиКе се)
------- ---------- -



Дневни ред за идућу скупттину и 
сазив исте, Управа ће учинитп према 
друштвенгм правилнику, који се има уде- 
сити према скупштинским рјешењима.

Претрес наетавног плана није се мо- 
гао за ове скупттине извршити због крат- 
коће времена.

Тако је рад II ге' редовне скуп- 
штине Цр. Учит. Удружења довршен.

Скупштина ријегаи, даШ-ћа редовна 
скупштина буде идућег љета на Цетињу.

Пошто је тијем бпо дневни ред ис 
црпљен, предсједник оглашује, да су сјед- 
нице II редовне скупштине закључене и 
захвали скупштинарнма на улкженом раду.

Скупштина се одазва са бурним ус 
клицима: Живио Господар! Живио! 
Живио!

(Дипломе за српске ђаке меди- 
цинаре у Русији). — Руски лист „С. Пе- 
тербургскија Вједомости“ донио је у свом 
248 броју од 9 септембра т. г. ову биљешку:

На основу доставе г. Чарикова, рус- 
ког министра у Биограду, да српски ђаци 
који свршавају медицину у Русији, не 
уживају у Србији иста права, која се 
признају њиховим друговима из западно- 
јевропских универзитета, управа једнога 
руског школског округа учинила је о томе 
питање на Министарство Просвјете у Пе- 
трограду.

Због тога што се руеким ђацима даје 
диплома с називом „љекара“ (врача), а 
западнојевропским — с називом „доктора 
медицине“, српска влада, као и приватна 
лица, стаиљају рдске ђаке ниже од њихо- 
вијех другова, којц свршавају по западним 
универзитетима.

Признајуки ову појаву као жалосну, 
г. Чариков је мишљења, да се та ненор- 
малност може отклонпти само тијем, ако 
се Србима, који се уче у Русији, буду да- 
вале такве дипломе, које строго одговарају 
ономе знању, што га у Русији добију, и 
које би биле потпуно равноправне занадно- 
јевропским „докторским“ днпломама. Ми 
нистарство Просвјете, како листови јавља- 
ју, да би постпгло п менуту цијељ, дошло 
је до закључка да се предложи универзи 
тетима, који имаду п медицински факул 
тет, да ступе у споразум с Министарством 
Војним, под чијом се управом налаза Воје- 
но-Медицинска Академија, те да се Јуж 
ним Словенима, који издрже испит на 
степен „љекара“, дају такве дипломе, по 
којима би се нмали сматрати као потпуно 
равноправни с онијема, који у западно- 
јевропскии универзитетима добију дипло- 
му „доктора медицине“.

(Нопуларно научна предавања ва 
рвднике). И данас ево наводимо један 
примјер, како се свуда све више долази до 
убијеђена, ла су практична научна преда- 
вања од велике користи за опште обра- 
зовање.

Социјално научно друштво у Будим- 
пешти приређује у овој зимској сезони 
више популарно-научнпх предавања за рад- 
нике, у којима Ке их систематски упозна- 
ти с основним начелима појединих грана 
науке. Прошле године почела су ова пре- 
давања и показала су лијеп успјех. То је 
друштво сад потакло, да на шпрој основи 
заснује ова предавања, те је у ту сврху 
израдило опширан програм. по ком ће се 
у овој сезони предавата : о развитку чо- 
вјечанства, физиологаји, еволЈционистич- 
кој и физиолошкој основп психологије, 
опћој хигијенп, историји привредног раз 
вића, правној науци, свјетској историји, 
(новц вијек), историји умјетности. Преда- 
вања држе професори и љекари пештан- 
ски бесплатно. Слушаоци такођер ништа 
не плаћају. него купе само за 40 хелера 
програм (толико стаје тај програм) којим се 
приправљају слушаоци за ова предавања.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ

0 ј е к т и ц н.
(Поука ва народ).

I.
Јектика (туберкулоза) је заразна бо- 

лест. Њу стварају жпве клице врло си- 
ћушне, а које се могу видјетн помоћу на- 
рочитих справа — које врло јако увели- 
чавају.

Јектика се јавља у свима дјеловима 
човјекова тијела (кожа, кости, цријева, мо- 
азк, плућа, жлијезде ит.д) — најчешће се 
Јавља у плућима као плућна јектика (оу- 
шица, туберкулоза, суха болест)

Бод јектике се трулењем у плућима 
ствара заражена жптка маса, коЈ'а се ка- 
шљањем избацује напоље. То су напљув- 
ци јектичавих У овим напљувцима јектн 
чавох налазц се много клнца јсктпке.

II.
Ради чувања од Јектике врло је по- 

требно знати како се она добпја, п како 
се шири међу људима

Јектика се добија на ова три на- 
чпна:

1) Днсањем ваздуха у к< ме се налазе 
клице из пљувачака јектнчавих болесника. 
• о се дешава овако. Непажљиви, немарни 
" пеобавијештенп Ј-ектичави белесници нл.у- 
ЈУ свугда гдје стигну. Кад се ова пљу- 
вачка, у којој' има много жнвих клица 
сасуши, онда се претвори у прашину, која 
лебди по ваздуху. Човјек удишућн тај

ваздух, уноси у себе и те клице у облику ' 
суве прашине. Треба знати, да клице јек- 
тике и у сувом стању још задуго пмају 
заразну силу.

2) Храном — кад човјек једе млије- 
ко или месо од туберкулозних крава, а 
краве често болују од исте јектике као и 
човјек.

3) Кроз кожу — кад клице падну 
на красте ране и повреде на кожи.

Од свију о ’-их начипа човјек најчешће 
задобија јектнку удисавањем ваздуха, у 
коме се налазе сасушене клице болести.

Ш.
Кад је познато на који се начин Ј‘ек- 

тшса добија и шнрн међу људима, онда 
није тешко знати, како се ваља од ње чу- 
вати.

Радн чувања да се јектика не добије
- потребно је:

1. ) Спријечити да се клице не сију 
тамо гдје год човјек живи и нма посла.

2. ) Ако ово еијање клица пспљувцпма 
јектичавих болесника није спријечено — 
оида се треба чувати, да их не уносимо у 
собе. У тој цијељи потребно ј’с да се ни- 
како не пљује по поду. Јектнчавн треба 
увијек да имају своју џепну пљуваоницу, 
У којој је за једну трећину запремине ра- 
створ (длизола, н кад год болесник пљује, 
да пљује у своју пљуваоницу. — Лизол 
је течност која убија клице (дезинфикује 
пљувачку).*) Неки дио клица може ипак 
остати у животној снази, јер нијесу до- 
шле у додир са лизолом. Да би се баш 
све клице упиштиле, болесник треба свако 
вече да прокува своју пљуваоницу у кљу- 
чалој води за неколико минута, а затим 
је изручити у нужник.

Ако болесник, ма ушљед чега било 
нома своје пљуваонице, не треба због тога 
да пљује по поду, него у џепну мараму, 
коју доцнпје треба скувати у врелој води 
са содом.

Однјело и рубље јектичавих болесника 
треба да буде увијек чисто. Рубље јекти- 
чавих треба увијвк прати заеебно, а не са 
рубљем осталих чланова породицв. Рубље 
треба прво добро прокувати у врелој, кљу- 
чалпј води.

Јектичави треба најстрожије да одр 
жавају тјелесну чнстоту, а нарочито чисто- 
ту уста, зуби и браде. Зубе треба свако 
јутро прати каквим средством — што уби- 
ја клице.

Држећи се ових прописа, спријечи- 
ћемо растурање и сијање клица јектике. 
Но потребно је внати још неколико пра- 
вила због оних клица, које не би биле 
уништене свима овим мјерама, које су спо- 
менуте

Те се клпце налазе у прашини — и 
те прашине се треба озбиљно чувати.

Под, зидове собни намјештај треба 
увијек чистити влажном крпом, те да се 
не диже прашина, но да се крпом покупи.

Ствари, којнма се служио који јекти- 
чави б''лесник не треба давати другоме 
прије но што се добро очисте (дезинфакују) 
т ј. прије но што се униште клице које 
се п на њима могу наћи. Осим тога, кад 
год је могућно, јектичави треба да спава- 
ју и живе у засебној соби.

Вршењем свију ових правила, која су 
овдје изнесена, јектика ће се ограничити 
само на једног болесника у кући — а не би 
било опасиости и за остале чланове поро- 
Дице.

IV
Шта би требало радити за лијечење 

јектике?
1. ) Треба живјети што је више мо- 

гућно у чистом ваздуху. За све вријеме 
преко дана јектичави треба да сједе у 
башти, или у пољу. Кад је вријеме рђаво, 
онда болеенпци нека удишу чист ваздух 
на отвореном прозору. Болесници треба да 
се навикну. да и ноћу спавају крај отво- 
рених прозора под топлнм покривачем.

2. ) Треба да се болесници дуго одма- 
рају. Не треба се никада заморавати у 
раду. Ако је могућно треба напустити 
дотадашње послове, или изабрати којо лак 
ше занимање.

3 Јектичави треба да једу што више
— нарочито меса, а између поједпнпх 
оброка треба пити млијека.

Онај код кога је болест у почетку 
развића може лако да оздрави, и зато сва 
ки којн има упоран кашаљ да дуже траје 
но обичан назеб, треба да иде к љекару 
аа преглед н упутства, шта треба да ради.

Боље је сачувати се болести — но 
лијечити је кад се добије.

V.
Мн сви живимо у приликама, које су 

повољне за ширење јектике међу нама, 
али сваки не добија ову болест. Клице 
јектике освајаЈ’у само оне који су ослабљо 
ли ушљед разних узрока.

Да се човјек што боље сачува јекти- 
ке, треба да кријепи и снажи свеје тијело, 
те да га клице не могу да савладају.

Не буднмо лијени. јер рад ие слаби 
човјека — но разне претјераности.

Не пијмо много алкохолска ппћа, јер 
она руше здравље и снагу, н олакшавају 
да се јектика добије.

*) Ливола има у свакој апотеци; раствор 
треба да је б—10’/о, а може се у џепиу пљуваоницу 
усути ва '/» вапремиив чпстог лааола.

ДОМАЋЕ В И Ј Е С Т И

Цетиње, 3 септембра.
(Батаљон Стојеће војскв). Ушљед 

кише, која је овијех дана обилато пала, 
као и студа, који је вбог тога наетупио, 
батаљон наше стојеће војске повратио се 
је прошле недјеље с Ловћена на Цетиње.

Из цетињског општиноког одбора).
У недјељу држана је прва сједница нашег 
опгатинског одбора еа уиапријед одређеним 
дневним редом. Но пошто цио дневни ред 
није могао бити у једној сједници исцрп- 
љен, заказана је друга сједница за сјутра, 
5 о. м, у 2 сата послије подне.

(Ив Дожавне Библиотекв). У почет- 
ку оспивања Дрисавне Библиотеке нијесу се 
успјелн набавити сви примјерци: дјела, го- 
дишњака (калсндара) и листова, који су у 
Црној Гори излазили; с тога потписати 
моли господу, која би имала ма какво дјело, 
годншњак или ма какав лист (књижевни 
или политички) који је у Црној Гори из- 
лазио — ако то жсле продати — да јавс 
потписатоме како и под каквим условима 
то желе учанити.

У понуди за продају ваља означити: 
је ли лисг књижевни или политички, ко- 
лико бројева има од истога, од које су 
годпне. За годишњаке — календаре ваља 
назначити ва коју су годину, и колико 
година има на продају. За дјела ваља рећи: 
какав нм Ј’е натпис, име пишчево, од које 
је године, које је издање. На пошљетку 
одредита продајну цијену.

Ко би пак имао каквих ријетких при- 
мјерака: књига или листова, који су на 
страни излазили, што би говорили о ЦрноЈ- 
Гори — студије литерарне, научне, гео- 
графске, етнографске историјске и т. д. 
можс учиннти понуду као што је горе 
речено, па што ће му се одмах одговорити, 
ако уелови буду повољни.

Дарови €е се примити с највеЛом бла- 
годарношИу.

Било продајом било поклонима учи- 
ниће се добро дјело и тако би се за кратко 
вријеме створила у Државној Библиотеци 
приблнжно цијела литвратура о нашој ужоЈ- 
отаџбини — Црној Гори, чија св потреба у 
нас одавна осјећа.

Управитељ 
Држав. Библиотвке и Муввја

Мирко М. МијушковиК.
(Први родитељски скуп). У недјељу,

5 ов. м. у 2 сата послије подне одржаће 
се у цетињској мушкој основној школи 
први родитељски скуп ове школске године. 
Управа цетињске мушке основне школе 
позива ђачке родитеље, да у што већем 
броју посјете овај скуп.

Пишу нам из Улциња :
У недјељу, 28 о. м. извршеаи су ивбори 

општинских одборника и њихових замје- 
ника за варош Улцањ, према новоме „За- 
кону о уређ-^њу варошкнх општина“ од 10 
августа о. г. ]1збор је започео у јутро, у 
9 сати, и одмах су изабрани за чланове 
бврачког о^бора г. г. поткомандир Лушо 
бег Бушатлија и официр Сретсн Туковиб, 
који су са заступником предоЈ’едника оп 
штине, општинским судијом, г. Илијом 
Срзентићем, отпочзли рад. Од стране др 
жавне надзорне властп изборима је при- 
суствовао г. Марко ДраговиЛ, секретар 
Управе Приморско-Црмничке области Пош- 
то се народ није могао скупити у општин- 
ској кући ради писања гласачких листа — 
писали су листе изван, па је сваки гласач 
доносио лнсту у собу Општанске Управе. 
Тако Ј‘е трајало до 5 сати по подне. Тада 
се приступило прегледу гласачкпх листа 
и пребрајању гласова.

Прематоме изишло је да су за одборни- 
ке добили већину гласова шљедећа господа: 
командир Мехмед бег Ресулбеговиб, потко- 
мандир Мркан КалуђеровиА, барјактар Мар- 
ко Летров, официр у оставци Мркан И. 
ВујановиА, трговац Асо Билали, сфицир 
Сретен ТуковиК, трговац Тома Михаило- 
виб, барјактар II. Вуксановиб, помор-
ски капетан Хусеин-бег, трговац Тахир 
Мола Б-Кироч, земљорадник Омер Кала- 
врезовиб и трговац Јакуа Лико. За њихове 
замјенике изабрани су: г. г. водник Рако 
Драгов Мијовиб, трговац Али Муја трговац 
Машан ВујовиА, земљсрадник Малуш Суљо, 
земљорадник Лазо Бан и перЈ‘аник Лико 
В Милошевиб.

Према томе изабрати су за одборнике:
6 мухаиеданаца, 5 православних и 1 рнмо- 
католик.

Кад су се гласачке листе прегледале, 
могла се опазити једна врло лијепа црта 
солздарности и слоге међу гласачима од 
свс три вјероиеповијести У листама гласача 
мухамеданаца било је готовз толнко исто 
имена православних, колик) и њихових, а 
то се ието могло опазити и у листама 
православних нрема мухамеданцим». И ако 
је овдје, у вароши, доста мали број римо 
католика, опет су у лпстама била истак- 
нути трп кандидата рпмокатолика, од којих 
су сви троијца добплн велики број гласова, 
а један толико, да је био и изабрат. У 
замјенике по већини гласова изабрани су 
четири православна и два мухамеданца.

Пошто се свршило прегледањз листа, 
изашло се пред општинску кућу и пред

гомилом окупљеног народа објављена су 
имена изабратих одборника и њнхових ва- 
мјеника. Иза тога изасланик државне над- 
зорне власти узвикнуо је „Живио Н>. Кр. 
Височанство Господар!“ нашто сејенарод 
одазвао дуготрајним „Живио“ и разишао 
се мирно и задовољно својим кућама.

(Несретан случај од грома). У су-
боту, 27 прошлог мјесеца, убио је у До- 
брском Селу гром два добра племени- 
ка — Марка СјеклоАу, човјека од својих 
50 година, и његова синовца Луку, угледна 
момка од свој"их 30 година. Лука је од 
неколико мјесеци остао без оца, те га је 
његов стриц Марко, којн није имао 
порода, примио код себе и с њим до пош- 
љедњег часа живпо у слози и љубави, 
која је могла послужити свакоме ва при- 
мјер. Лука се ожени навад осам година, 
и тек у пошљедње вријеме добије двоје 
мушко дјеце. Баш тога дана, кад су чннили 
у кућп припреме, да сјутра дан крсте мла- 
ђег Лукина дјетића, око 71/8 сати из јутра, 
ушљед нагле промјене у природи, почне 
силно еијевати и грмјети, а прозори на 
листри су им били отворени. БоЈвћи се 
да таква трешња не нашкоди некрштеном 
дјетету, полете оба да ставе капке на про- 
зоре и да нх затворе. Домаћица Ј‘е затва- 
рала Ј'едан прозор, а Марко и Лука други 
— један је капке стављао, а другп му их 
додавао. У толико удари гром у врх листре 
(кућа им јв неких 50 мет. изнад цркве 
Добрске, на којој нема громобрана) и стриц 
и синовац мртви падоше један до другога. 
Жена закука, дођу сусједи и почну превр- 
тати убијене, не би ли им се живот повра- 
тио. Али је све било узалудно: Марко није 
показао жпвота у себи, а Лука је само 
два пута лагано јекнуо.

Овакав жалосан догађај изазвао је 
општу жалост. Са свију страна из пле- 
мена и оближњих нахија екупи.те се бјеху 
многе покајнице, које покојнике ожалише 
и оплакаше. Оеобито бијаше дирљив призор, 
кад двије мушке главе. стрица и синовца, 
положише у један гроб, једног до другог. 
Плачу и лелеку није било краја. Али све 
забадава, њих више нема, те је сад нај 
теже њиховој’ кући, која оста на двије 
женске и двоје нејаке дјвчице.

Телеграми Вечног „Кор. Бира“.
Италијанска Величанства у Паризу.

ПИЗА, 1 окт. — Краљ Виктор 
Емануил и Краљица Јелена отпуто- 
взли су у пратњи министра спољних 
послова, Морина, у Парив. Народ их 
је одугаевљено повдрављао.

НАРИЗ, 2 окт. — Италијанска 
Величанства стнгла су на 3’/» сата 
по подне, дочекаии на станици од 
Лубе-а, госпође Лубе и министара. 
Дочек је био ванредно срдачан. Краљ 
и Лубе вагрлигае се, на се упутигае 
Краљ и Лубе у једној кочији, а 
Краљица и госпођа Лубе у другој, 
у палату мииистарства спољних 
послова, праћени свуда одушев- 
љеним клицањем народа. У 5 сати 
краљевски пар учинио је посјету у 
Елизеју. Кад су се отуд повратили 
у министарство спољних послова, 
Краљ Виктор Емануил примио је 
Краља белгијскога, коме је доцниЈ‘е 
посјету повратио. За свечаног обједа 
у Елизеју, наздравио је Лубе Краљу, 
Краљици, и породици Краљевој и 
напио ва срећу и напредак Италије. 
Краљ, подижући чашу аа срећу и 
процват Француске, рече: Одугаев- 
љен дочек, приређвн И>ему и Кра- 
љици, дубоко га је дирнуо. С пра- 
вом сматра Француска његову посје- 
ту у Париву као природни резултат 
сретног вближења, које се остварило 
између дваје државе. Интереси Ита- 
лнје налажу јој, да из свијех сила 
ради на одржању мира и њен поло- 
жај у Јеврони ставља јој у дужност, 
да свој"ом радњом помогнс да се тај 
резултат оствара. Тој цијељи управ- 
љене су све његове аспирације и 
сва његоза неирекидна настојања. 
Краљ зна, да његове осјећаје дијели 
и Француска и влада републике. 
Послије обједа слиј‘сдило је пред- 
стављањо великодостојника. У вече 
било је освнјетљење. Велик народ 
пролази улицама, заносно поздравља- 
јући италијанска Величааства. Краљ 
је одликовао минисгра и предсједнике 
скупштине и сената лентом ордена св. 
Мавриција и Лавара, а Морин одлико- 
ван је лентом почасне легије.



ВЕРСАЉ, 3 окт. — ТТтали’ан 
ска Величанства са Лубетом стигли 
су прије подне овамо и прегледали 
двгр, па су се послије доручка вра- 
тили у Парив. У вече присуствовали 
су поиоригпној представи. При ула- 
ску у поиориште одсвирала је му- 
вика химну италијаиеку и францу- 
ску, које су сасдушане стојећи. Пред 
позориштем небројени народ чи- 
нио је овације. Варош била је све 
чано о вијетљена.

ПАРИЗ. 4 окт. — Краљевски 
пар са Лубеом и његовом госпоТјом 
посјетили су ковницу новаца и оп- 
штинско вијеће, гдје су вх д< чекали 
сви вијећници општински и остале 
власти. На подне био је дору чак у 
италијанском посланству ва Краљев- 
ски пар, Лубе-а, његову госпоЈју, 
министре и великодостојннке. У кече 
био је свечани објед код Делкас^а. 
У италијанском посланству примила 
је Краљвца и црн< горске ђаве, које 
је представио тамошњи црногорски 
консул. %аци су предали Краљици 
букет цвијећа, ве8ан италијаиским и 
црногорским бојама. Ту је Краљица 
примила идоктора Фетрије а, бившег 
црногорског дворског љекара.

БИОГРАД, 28 еепт. — Виши 
војни суд посттрио је поручницима 
Тодоровићу, %орђевићу, Здравко- 
вићу и Дрндаревићу кавну од 8 мје- 
сеци на 13 и на губитак чина, а 
ослободно је кавне др. Мих. Велич- 
ковића и кап. Л >н гкијевића.

РРГМ, 30 септ. - Књав Долго- 
руки, генералнп а^учанг руског Ца- 
ра, стигао је овнмо и предао Краљу 
својеручно писмо царево, у којем 
Цар сажаљева, шго мора одложити 
своју посјету у Риму, која је била 
закавана 8а половину октобра

БИОГРАД, 1 окт. Говори 
се. да осуђени нишки сфицири неће 
бити помиловани. Данас је вакљу- 
чен вавредни сазив народне скуп- 
гатине а сјутра отвориће се редовви 
сазив.

РИМ 2 окт. — Лист „ИаПа0 
јавља, да је овдашњи руски посла- 
ник Нелидов расправљао са главним 
државним секретаром у министар- 
ству спољних послова о посјети Ца- 
ревој у Риму.

БИОГРАД, 2 окг. — Ре овна 
народна скупштина отворена је. Ста- 
нојевић ивабран је ионово ва пред- 
сједника скупштине. Сјутра почиње 
расправа о адреси.

ЛОНДОН, 3 окт. — Ив Пекин- 
га јављају, да је у тамошњој ин 
глеској легацији за вријеме једне 
вечерње забаве покушавано лагуми- 
сати магавин у ком је био експло- 
вивии материјал. Жица. која је има- 
ла аапалита лагум, прекинута је, 
угаљед чега атентат није успио.

БУКУРЕШТ, 4 окт. — На под- 
не било је крштење кљава Николе, 
сина ирестолонасљедника румунског. 
Руски Цар јо био кум, а ваступао 
га је ађутант Дчдгоруки.

РИМ, 4 окт. — Сантини ставио 
је у парламенту питање на 3<нар- 
делија, који су били политички уну 
трашњи или спољашњи узроци, те 
руски цар није посјетио Рам.

0 Б Ј А В А.
У сриједу, 15 тек. мјесеца ове 

године — у двије уре посље подне, 
продаваће се путем јавног инканта 
етара војничка одјећа у Војном стану 
на Цетињу.

Од купца ће се тражит готов 
иовац — или сигурно јемство, да 
ће гсплатити уговорену цијену до 
1 децембра ове године. —

Број 2236
Команда Стојеће Војске.

0 Б Ј А В А.
Царско - Отоманско Посланство 

на Цетињу својом нотом од 30 оног 
мц. — по нов. кал. — број 8211/27, 
јавља: да Власти Царске, ради об;8-

бјеђења црногорских поданика при 
путовању преко Берана 8а Србију, 
прате их жандарима до на Јавор.

Но како долазак ових путника 
у Беране готово сваког д на у ма- 
лим бројевима ствара тегак ће вла- 
стима а умор жандарима — Царска 
Влада, да Си овим потешкоћ».ма 
стала на пут, ријешила је да се 
прате у маси 1 и 15 сваког мје- 
сеца - по старом календару.

Које се овим ставља до внања 
путницима.

Број 5157.
Т/е.тшње, 18 септембра 1903

Из канцеларије Књаж. 
Министарства Инострзних Дјела.

0 б ј а в а.
Књ. Министарство Финансија 

даје на јавну дицитацију пренос 
државне соли од Плаквице до Под- 
горице и од Плавницс до Нвкшића.

Годишња је колич-лна соли : 
Плавница —- Подгорица 1000000, а 
Плавницч Никгпаћ 1,500000 кило- 
грама.

Ко би желио предузети речени 
прегон соли за једно или < ба више 
речена мјеста нека се пријави у Каа- 
целарија Министаретва Финансија 
6. октобра т. год. у 9 сати прије 
подне, којега ће сс дана закључити 
контрат са понудиоцем нјнижих 
цијена. ако буду повољне.

Лицитанти су дужни положити 
кнуције у готову новцу 100 гли у 
непокретностима 150 наполе< на, ина- 
че неће доввољоно бити лицатирати.

Блнжа обавјештења ч услови 
могу се виђетн у канцоларији Мин. 
Финансија сваког радног дана за 
вријеме канцоларијских ура.

Број 1183.
Цвгаиње, 27. септембра 1903

Министарство Финансија.
О Б Ј А В А.

У канцоларији Мивистарства Фи- 
нансија држаћв со 5. октобра ове 
годино јавна лицптацнја за набавку 
дрва за огрев канцоларпја државпнх 
надлештава на Цетнњу.

Сви они, хсојн би жољели тога 
дана лицитирати, могу од 28. ов. мј. 
до означено1’ рока лицитације при- 
јавнти со у канцоларији Мннистар- 
ства Финанспја, гдје ћо добитн 
нужна објашн.егБа по овом продмоту.

На лицитацији уговор ћо се 
вакључпти са понудиоцом најнижо 
цијено, којн јо у томо случају ду- 
жан и кауцију (било у готовом пов 
цу било у пепокротном ииаљу) од 
гсруна 2000 положнти.

Укупна количина дрва, коју бн 
требао закупнпк да добавн, ј зносн 
2300 метара, к >ју ћо закунннк пре- 
ма одпосном уговору са Мпнистар- 
ством Фпиансија издавати државним 
надлештвима.

АБрој 1207. Из капцоларијо Мн- 
пистарства Фипавсија 27. соптомбра 
1903 год. па Цотиљу.

Службеие Објаве.
С Т Е Ч А Ј.

Решењеи Књ. ОЗлае.ног Суда на Це- 
тињу од 26 септембра ове годане број 
2178 —IV. 1901 276 — отворен је стечај 
над имовином Стева Лазова Шпадијера у 
Доњем Крају, те се овим позивају сви 
његови дужитељи, да до 1 новембра о. год. 
поднесу истомо суду чиота своја дузкоња, 
поткријепљона доказвма, који то воћ до 
сада нијееу учинили. Послије означоног 
рока неће се ничаје потраживањз усзојити 

Број 2178.
IV. 1901 276,

Цетиње, 26 септембра 1903 год.
Књ. Обласни Суд, 

Предсједник, Ј. Милић.
Р. 80 Бр. 216 1-1

С Т Е Ч А Ј.
Решењем Књ. Обласног Суда на Це 

тињу од 20 о. м. број 618—»V, 1903 
264 — отворен је стечај над имовином 
Петра и Радосава Крстова Бгњовпћа нз 
Пјешиваца, усљед чега се позивају свц 
њихови дужитеља, да до 1 новембрЈ о. г. 
ноднесу капетанском суду у Пјешивцима 
чпста своја дужсња, поткријепљена дока-

зима. Послије реченог дана ничије се по- 
тражпвање неће усвојити.

Број 648.
IV. 1903 264.

Цетиње, 26 септембра 1903 год.
Књ. Обласви Суд, 

Предсједник Ј. Мплић. 
р 75 Бр 217 1—

О Г Л А С.
На основу решења Књ. Сбласног 

Суда на Цетињу, од 27 о. м. бр 2177—Ш.
1903. 37 __ у послу насљеђа заоставштине
пок. Димитрија Русића, преминулог у Ба 
њој Луци, позивају се свпм путем правп 
васљедници пок. Димитрпја, да се д> 
повембра ове годипе пријаве овоме суду са 
својим изјавама, поткријепљеним од над 
лежне духовне и с.удске власти, да су они 
заиста једини и правн насљедн>.ци масен<>1 
имања пок. Јимитрвја а тако и на вом 
степепу сродства долазс еа пок. ДимитрНЈем.

Послије означеног дана свачија ће се 
изјава одбацити, а само онима, који се до 
тада буду иријавили, то се нађу за праве 
насљеднике, заоставш■ ина ће се уручити. 

Број 2177.
III 1903 год.

Цетиње, 26 с.ептембр! 1903 год.
Књ. Обласнн Суд, 

Предсједпик Ј. Милић.
Р. 123 Бр. 218 1 — 3

Цриватно објаве.

Н А 3 Н А Њ Е
Стављам до внаља иоштованом 

грађанству вароши Цетвња, да ћу 
овдје кров неколака дана отворити 
своју трговачку радњу о продаји 
старих стнари „антика“ као ношњу 
Кигајаца. Јаианаца и др.

т
ЈАБНА БЛАГОДАРНОСТ.

За свсту дужност сматрамо изјавити вјечиту благодарност 
свијсма онијема који су прпликои болести, сирти п ногреба 
носјсћавали и до гроба испрагили мога иезаборављеног оца

Војводу
Попа РИСТА Б0ШК0ВИЋА,

којп се нза тешке и дуготрајне болести иресели у вјечаост 18. 
сеатембра ове године у 78-ој год шч свога живота.

Најоданија благодарност Њ Кр. И К+азу Госаодару, који 
је често о љеговој болести распитивао

Вјечита благодарноет 1Б В. Кљазу Мчрку, који не пожали 
труда доћи п нашег ненрежаљеног нокојника до вјечне куће 
испратити и нам тугу у великом ублажитн.

Хвала Његовој пратљи: Ађугапту Њ Кр. В. Господара г. 
Михаилу Поповићу са псрјаннцима.

Дубока хвала Манистру-Предсједнику Г. Војподи Божу 
Петровкћу са Госпођом на љиховом личном саучешћу.

Благодаримо иа телеграФСКим и нпсменим саучешћчма: свој 
господи миннстрима и осталпи вомкодоетојницима и свој оној 
госиодн, којч иач ма којим иутем указаше своје саучешће у 
всликој нашој жалости.

Хвала Управлтељу Зетско-Брдске Области господпну Шпиру 
Поиовићу на љеговом личном иохођељу болесника

Хвала г г. Др. И Банцу и С Матановићу, којн не жалише 
труда, да покојника од тешке бхлести спасу.

Брацка хвала свештеницииа: Проту Бошковпћу, Филлпу 
П шићу, Јовану Велашевићу, Неђељку Михаиловићу, Радозану 
Павчћевићу, Перу Јовановићу. Божу Иковићу, Срдану Поновићу и 
Јовану Дамјановићу, који цијеле ноћи над покојником Св. Јеванђеље 
читаше, но обредима свеге наше цркве опојаше, пспратишс п у 
вјечну кућу сахраннше.

Хвала г. г. учитељима Орјелучким ч Ждребаничким, који са 
својим ђацима спровод увеличаше н нокојника испратише.

Хчила ч.т.1 Орјелучко-Фрутачкој, која до гроба иокојника 
нсирати са војничкпм ночастима.

Хвала на личном саучсшћу: Вражегрмцима, Павковићима, 
Мартинићима, Брајовићима, Групковићпма, Милековићима, Бо- 
бичићмиа, Данилограђанима, Фручаннма ц Калуђеровићпма

Срдачна хвала г. Јовану Пешићу, овдашљем упр учитељу, 
којп сеонако днрљивпм н језгровитпи говоромс нокојнпком опрости.

Поновна хвала г г. команднрпма, канетанима ОФИЦирима, 
барјактарпма н свој браки Бјелопавлићнма. којп у онако великом 
броју дођоше, нокојника онлакаше п до вјечне кућс нспратише.

Орја ЈГука, 24. сентембра 1903
О Ж А Л О Ш 'К Е Н И С И Н .'

Саво Бошковић са родбином.
Р. 310 Бр 102 1—1

У исто вријеме стављам До вва 
ња да ће овдје моја госпођа ПреДа" 
вати мјесечно учење на Гласо^

Говори француски, талија8еКи 
и грчки. — Цијене умјерене.

Ко би желио учити на глас0Ви 
ру нек ее обрати г. Ђовану гВеиВцу 
бријачу.

Цега-њв. С поштоваљем
Ђорђије Е. Хорв

Р. 72 Бр. 88

О Б Ј А В А
Потписата Управа даваће 20-ог ов- - 

ијеееца на јавну лицитацију свупљан.р 
општинске такее од кланице и кантар, 
овој вароши замјесеце новембар и децембап 
све годино.

Ко би желпо лицитир&ти, нека Т0|( 
дана д<>ђе у Општпнску Кућу од 2 д0 5 
сати послије подне, гдје ће се закуп уст(. 
иити повудпону највеће цијене.

3 купник ће бпти дужан дати ка, 
ције кр. 1000 у готовом новцу, непокрЛ- 
ном имању или еигурпок јеис.тву.

Детаљни услови могу се сазнати у 
општинској канцеларији.

Број 2304.
Цетпњ", 2. Октобра 1903. год.

Управа општине вароши Цетиња.
Р. 88 Бр. 100 1_!

О Г Л А с.
Продај м из слобохне руке четири ввт- 

ла млина и двије ваљанице у „Добрз поље“.
Речено имање даје годвшње Офта 

круна 2400.
Кунан, који би желно купити, нека со 

пријави иотписатом.
У Вражегрмцнма, 26 септ. 1903 г.

Капетан Дамјан Перовак.
Р 39 Бр. 101 1-2

Уредввк *. проф. Жнвео Драговнћ Ивддвалац: Држаана ГПтажгарнја. У К. Ц. Државној Жтампарвјв-


